



Краевая массовая газета

www.ap22.ru

Нас читают 100 лет

Издаётся с 12 августа 1917 года

Алтайская ПРАВДА

Храним традиции. Шагнем в будущее



Среда, 10 января, 2018 год

№ 2

(29638)



4 680009 580978

НОВОСТИ

С ветерком да по склону!



Сноубордисты одними из первых опробовали новую трассу.



Команда первооткрывателей: «У нас все получилось!»

Фото В. КИРИЧУКА

На территории комплекса «Белокуриха-2» в праздничные дни открылись сразу три объекта: новая горнолыжная трасса на горе Мишина, музей шоколада и Русский дом в «Андреевской слободе».

Как сообщил заместитель генерального директора компании «Курорт Белокуриха» по стратегическому развитию Олег Акимов, предприятие – основной инвестор площадки «Белокуриха-2» – продолжает реализовывать политику по созданию туристического кластера края.

Заместитель начальника управления Алтайского края по внешним связям, туризму и курортному делу Максим Таркин так оценивает открытие новых объектов:

– Сегодня мы открыли три разных, но равно интересных объекта. Я убежден, что они повысят привлекательность как площадки «Белокуриха-2», так и в целом курорта, потому что дают возможность разнопланового отдыха. На наших глазах курорт из бальнеологического

стал туристическим центром, который к тому же является местом проведения событийных, спортивных, культурных меро-

«В ПЕРСПЕКТИВЕ ГОРЫ МИШИНА, ЧЕРНИЖНАЯ, ГЛУХАРИНАЯ И ЦЕРКОВКА СОСТАВЯТ ЕДИНЫЙ ГОРНОЛЫЖНЫЙ КОМПЛЕКС».

приятий. Я полагаю, что у этой территории есть еще большие перспективы для развития и успеха.

Кстати, даже в день открытия два музея «Андреевской слободы», находящиеся неподалеку



Владимир Войчишин представляет музей шоколада.

друг от друга, пользовались спросом туристов. Так, присутствующие с большим интересом посетили Русский дом, рассказывающий о быте крестьян-переселенцев XIX века. В числе его экспонатов – текстиль и утварь того времени. Музей шоколада в свою очередь собрал любителей

сладкого полюбоваться на необычные экспонаты и не только. Всем желающим было предложено весьма специфическое угощение: сало в шоколаде – сюрприз от создателя музея – Владимира Войчишина.

(Окончание на 3 стр.)



Тот самый деликатес.



Сладкие фигурки непросто изготовить.

ЦИФРА

750 тысяч

ЖИТЕЛЕЙ КРАЯ ВОСПОЛЬЗОВАЛИСЬ СОЦПОДДЕРЖКОЙ В 2017 ГОДУ

За счет бюджетных средств полностью обеспечены выплаты гражданам, пострадавшим от воздействия радиации, пособия семьям с детьми, ежемесячные денежные выплаты ветеранам труда, труженикам тыла, реабилитированным гражданам, гражданам при рождении третьего ребенка и последующих детей и др. Профинансированы субсидии и компенсации по оплате жилья и коммунальных услуг.

Светлана ЯКОВЛЕВА

СТАТИСТИКА

Без происшествий



Фото А. НАСПРИШИНА

Холодная погода – одна из причин снижения травматизма.

Новогодние каникулы окончены. Все службы и ведомства подводят итоги работы в эти дни. В Министерстве здравоохранения края рассказали, как регион пережил новогодние праздники и как работали экстренные службы.

По словам заместителя министра Сергея Насонова, каникулы прошли в штатном режиме. Это результат слаженной работы всех служб, отвечающих за профилактику происшествий.

В итоге эпидемиологический порог по ОРВИ в Алтайском крае в этом году ниже на 25 процентов, чем в аналогичном периоде прошлого года. Снижение этого показателя по Барнаулу составляет 11 процентов.

В центр термических ожогов за период с 30 декабря по утро 9 января обратился 21

человек, на сегодня четверо остаются госпитализированными, их состояние врачи оценивают как стабильное. При этом все обратившиеся – ожогового профиля, пациентов с переохлаждением и обморожением не было.

Служба медицины катастроф эвакуировала 64 пациента из различных медицинских организаций в соответствии с порядком оказания помощи. При этом санавиацией было совершено два вылета в Усть-Калманку и Горняк. Чрезвычайных ситуаций в системе здравоохранения зарегистрировано не было. Впрочем, неординарный случай все же имеется.

30 декабря в ожоговый центр была эвакуирована беременная женщина, обварившаяся кипятком. 4 января специалисты центра «ДАР» помогли ей с родоразрешением, у женщины родилась чудесная девочка. В настоящий момент малышка чувствует себя хорошо. Находясь в перинатальном центре,

13 759

ВЫЗОВОВ ЗА НОВОГОДНИЕ ПРАЗДНИКИ ОБСЛУЖИЛИ МЕДИКИ СКОРОЙ ПОМОЩИ КРАЯ

мама заканчивает лечение в ожоговом центре. Врачи предполагают, что уже на этой неделе смогут выписать маму и малышку домой.

В штатном режиме также работала служба скорой помощи края. Ежедневно на смену выходило 235 – 240 бригад, за новогодние праздники они обслужили 13 759 вызовов. Среднее количество вызовов на бригаду составило 10 – 15 случаев. А время ожидания «скорой» в городах составило 12,5 – 18 минут. По сравнению с прошлым годом средняя нагрузка в этом году была немного ниже.

В травмпункты края было зарегистрировано 1070 обращений. 175 из обратившихся получили травмы, связанные с гололедом, на горках и катках получена 71 травма. В основном это ушибы мягких тканей. В целом и этот показатель ниже прошлогоднего.

Кстати, в краевом центре скорая помощь также отработала без штатных ситуаций. Как рассказал заместитель главного врача по гражданской обороне и мобилизационной работе ССМП Евгений Зулинский, в новогоднюю ночь пациенты поздравляли приехавших медиков, а за время праздников в адрес бригад краевого центра было направлено 10 благодарностей.

Анна БОДАГОВА

Собирают подписи

Алтайский край присоединился к регионам страны, в которых проходит кампания по сбору подписей в поддержку кандидата в президенты России, самовыдвиженца Владимира Путина. Об этом сообщили в региональном исполкоме Общероссийского народного фронта (ОНФ).

По словам руководителя регионального исполкома Сергея Войтока, Барнаул лидирует по количеству точек сбора подписей. Так, например, волонтеры работают в торговых центрах «Пионер», «Галактика», «Волна» и «Огни», а также на автовокзале. Аналогичные точки действуют и в других крупных городах – Бийске и Рубцовске. Время работы с 12.00 до 20.00.

Владимир Путин идет на выборы 18 марта самовыдвиженцем, поэтому для регистрации кандидатом ему необходимо заручиться поддержкой не менее 300 тысяч избирателей со всей страны. Доля нашего региона в этой цифре составляет не менее 7 тысяч подписей.

Светлана ЯКОВЛЕВА

Достаём калькуляторы

В Алтайском крае установили сумму, которую будут выплачивать из средств маткапитала семьям с низким доходом. Пенсионный фонд уже принимает заявления.

Мера поддержки адресована семьям, в которых ребенок родился или усыновлен после 1 января 2018 года. Одновременно можно подать заявку на получение СНИЛС для малыша.

В Алтайском отделении ПФР разъяснили, как понять, имеет ли семья право на выплату. Нужно взять общую сумму ее доходов за последний год, разделить на 12, затем разделить на количество членов семьи, включая рожденного второго ребенка. Если полученная сумма меньше полутора кратного прожиточного минимума, можно идти в Пенсионный фонд и подавать заявление.

По данным на 27 декабря, прожиточный минимум в крае составляет 10 002 рубля. Если доход на каждого члена семьи оказался меньше 15 003 рублей, ежемесячная выплата составит 9434 рубля.

Постоянный клиент

Завод механических прессов, расположенный в Барнауле, заключил новый контракт с партнером из Словении – компанией KLS.

Сотрудничество машиностроителей длится уже более 10 лет. Новый контракт с постоянным заказчиком подписали в декабре 2017 года. На этот раз в Словению поставят пресс усилием 1600 т.

В компании KLS уже установлено четыре алтайских прессы.

Дорогам – дорогую технику

Управление автомобильных дорог Алтайского края закупает еще один холодный ресайклер – машину для стабилизации грунта и восстановления поврежденных дорожных покрытий.

Начальная цена контракта на ресайклер – 49,9 млн рублей. Средства на покупку выделяет краевые власти.

До пяти лет – бесплатно

Детей до пяти лет в Алтайском крае на подавляющем большинстве автобусных маршрутов по межгороду будут перевозить бесплатно. Для этого при покупке билетов в кассе нужно предоставить документ, подтверждающий возраст ребенка.

Как сообщили на Барнаульском автовокзале, правило действует с 1 января 2018 года. Детям до пяти лет будут оформлять билет с нулевой стоимостью с предоставлением отдельного места.

Не все перевозчики взяли на себя обязательство по предоставлению таких льгот. Исключением стали несколько межрегиональных и международных маршрутов, например, из Барнаула в Павлодар и Кемерово.

Когда Рубцовск выйдет на лёд?

О планах по строительству ледовой арены в Рубцовске рассказала руководитель управления спорта и молодежной политики Алтайского края Елена Лебедева на «прямой линии» сайта «Алтайский спорт».

«Строительство дворца начнется в 2018 году», – сообщила она. К настоящему моменту согласован проект концессионного соглашения о создании и эксплуатации объекта. По ее словам, в 2017 году был решен земельный вопрос.

Первоначально предполагалось строительство простой крытой коробки. Теперь решено возвести ледовый дворец.

Алёна ИВАНОВА

Эти и другие новости читайте на сайте: www.ap22.ru

ПРОГНОЗ

в крае сегодня в Барнауле

Ветер юго-западный, 7-12 м/сек, порывы до 20 м/сек, снег, метель, гололедица.

0°-5° | -1°-3°

в последующие двое суток в крае

11 января ночь Ветер юго-западный, 14-19 м/сек, порывы до 24 м/сек, снег, метель, гололедица.

день -4° +1°

12 января ночь Ветер юго-западный, 14-19 м/сек, порывы до 24 м/сек, снег, метель, гололедица.

день -8° -13°

-4° -9°

КАЛЕНДАРЬ «АП»

Кончились каникулы

11 **Завтра, 11 января, школьники Алтайского края сядут за парты после зимних каникул.**

Во время отдыха для учащихся проводили мероприятия, в которых участвовало около 60 тыс. детей.

По информации Минобрнауки края, состоялся форум «Юные лидеры Сибири», зимние учебно-тренировочные сборы по химии для талантливых учеников, «Математические бои команд школ Алтайского края и городов Сибири памяти Е.В. Напалковой».

Алёна ИВАНОВА

ПРАЗДНИК

ЖКХ

НОВОСТИ

Салют на
Рождество

В Барнауле 50 залпов праздничного фейерверка запустили в небо на территории Знаменского женского монастыря в ночь с 6 на 7 января. После праздничного богослужения духовенство и прихожане вышли на улицу, чтобы еще раз поздравить друг друга со светлым праздником Рождества Христова и сказать: «Христос рождается! Славим его!»

Запустить салют в честь праздника здесь решили впервые. В целом же в день Светлой Пасхи и другие большие православные праздники фейерверки запускают у барнаульского храма во имя иконы Божией Матери «Иверская» и Иоанно-Богословского храма.

Кроме этого в рождественские дни члены Алтайского регионального отделения Императорского Палестинского православного общества раздавали в храмах региона Евангелие. Всего за два дня было роздано 400 книг.

Мария СТРЫГИНА,
Олег БОГДАНОВ
(фото)



Хочешь ремонта – плати

Размер взносов за капитальный ремонт многоквартирных домов (МКД) в 2018 году вырастет на 4,5%. Но эксперты считают, что это не компенсирует инфляцию в строительстве.

22 декабря 2017 года губернатор Александр Карлин подписал постановление Правительства Алтайского края № 472 об установлении минимального размера взноса на 2018 год. Для малоэтажных кирпичных, панельных, блочных домов он составит 5,49 рубля, для деревянных домов до четырех этажей включительно – 6,05 руб., для многоэтажек – 4,94 руб. за квадратный метр общей площади квартиры.

Эти цифры на 4,5% больше, чем действовали в прошлом году. Согласно методическим рекомендациям Минстроя РФ предельный индекс удорожания стоимости капремонта должен компенсировать инфляцию. А она в строительстве, по мнению начальника жилищного отдела Минстройтранса края Людмила Штайнепрайс, составила порядка 10%, так что капремонт теоретически мог бы подорожать еще больше.

Некоторые собственники домов, где подходят сроки ремонта, понимают, что установленными властями минимального размера взноса недостаточно для проведения работ, особенно дорогостоящих его видов. Поэтому сами решают повысить плату за капремонт до 7 – 10 и даже 15 рублей за квадратный метр общей площади квартиры. В настоящее время владельцы более полусотни домов добровольно приняли такое решение.

Надо сказать, что в крае ежегодно растет собираемость взносов за капремонт. Если в 2015-м она составляла 82%, то в 2017-м – 90%, превысив на 1,2 процентных пункта среднероссийский уровень.

К концу года она была более 100%, так как свои долги возвращали муниципалитеты. К тому же истребова-



В прошлом году под руководством Регионального оператора отремонтировано 400 домов.

90 %

СОСТАВИЛА СОБИРАЕМОСТЬ ВЗНОСОВ ЗА КАПРЕМОНТ В КРАЕ В 2017 ГОДУ

ли недоимки юристы Регионального оператора «Фонд капремонта многоквартирных домов», применяя меры принудительного взыскания. Активно в своей претензионной работе фонд использует пеню. «Мы даем определенную поблажку должникам, – отметил гендиректор Регионального оператора Александр Пономарев. – Пеня начисляется, только если не было оплачено за прошедший месяц после 20 числа.

Людмила Штайнепрайс призналась, что в федеральном законодательстве, регулирующем ремонт МКД, еще есть пробелы, связанные в первую очередь с ремонтом малоэтажных домов. Сборы от их собственников слишком малы для проведения восстановительных работ, и, как правило, в таких домах невысокая собираемость взносов. Краевые власти предлагают исключить их из программы капремонта, обязав собственников самостоятельно проводить такие работы либо субсидировать их за счет государственных или муниципальных средств.

Другая проблема связана с затратами на госпошлину. Ее вынужден платить Региональный оператор, чтобы взыскать по суду долги с юридических лиц. Существует проект федерального закона об освобождении Региональных операторов от госпошлины, но он не принят. Поэтому пока эти сред-

ства компенсирует краевой бюджет.

Напомним, что жители старше 70 лет имеют право на 50-процентную компенсацию по взносам на капремонт, а тем, кто старше 80, компенсируют полностью. Для этого нужно обратиться с необходимыми документами в органы социальной защиты или МФЦ. Для своевременного получения компенсации нужно оплачивать взносы на капремонт в полном объеме до 10 числа каждого месяца.

Александр Пономарев заметил, что если такие собственники имеют долги, то они, чтобы не потерять права на льготу, могут подписать с фондом соглашение о расщеплении долга. Подробнее о порядке компенсации можно прочитать на сайте Регионального оператора Алтайского края fkr22.ru.

Евгений ШУМИЛОВ
(фото из сети Интернет)

У НАШИХ СОСЕДЕЙ



Ёлки для бурёнки

Акция под таким названием стартовала в Томске.

После новогодних праздников томичи смогут сдать ели и пихты для переработки на витаминную подкормку для коров, сообщает Tomsk.ru.

Напомним, акция «Елки для бурёнки» проводится уже шестой год подряд. В прошлом году на корм коровам томичи собрали около трех тысяч новогодних елей. По словам пресс-секретаря облкомприроды Натальи Чатуровой, томичи уже начали выбрасывать ели, однако большую часть новогодних деревь-

ев рабочие соберут после старого Нового года. Чтобы принять участие в акции, горожанам необходимо оставить дерево на контейнерной площадке, не помещая его в емкости для отходов.

«По мере накопления елок на этих площадках рабочие будут собирать деревья, которые отправят на Заварзинский пилево-завод в поселок Мирный. Ветки хвойных деревьев перемелют в муку и будут добавлять в корм телятам. Стволы деревьев будут использовать для отопления», – сообщила Наталья Чатурова.

Выше всех

В Новосибирске появится 150-метровый небоскреб.

На днях этот масштабный проект представил главный архитектор города, сообщает РБК. Здание планируют построить в ближайшие три – пять лет на пересечении улиц Кирова и Ипподромской. Примечательно, что оно станет самым высоким в мегаполисе – 43 этажа. «Это будет не вычурная барочная архи-

тектура, а очень лаконичная и современная постройка», – пояснил главный архитектор Новосибирска Виктор Тимонов.

Кроме того, около здания благоустроят территорию. Авторы проекта планируют создать парк с тысячами садами. Сейчас на этой территории располагаются автомастерские и шиномонтажные. Для строительства небоскреба их уберут.

Себе подарки

За праздничные каникулы в Омской области появилось на свет около 400 малышей.

В период с 1 по 8 января 2018 года в Омской области родилось 382 ребенка, из них 34 – в районах области, сообщает «Омск-Информ». Получается, что каждый час в регионе появлялось на свет по два ребенка. Из общего

числа родившихся – 198 мальчиков и 184 девочки. В четырех семьях родились двойни.

Как отмечают в региональном Минздраве, в дни новогодних каникул все родильные дома Омска не снижали темпы работы и намерены работать в том же режиме весь 2018 год. Главное, чтобы омички продолжали активно рожать.

Скользкая трасса

В Республике Алтай автомобилистка сорвалась на машине с обрыва в Катунь.

Пятого января жительница Чемала не справилась с управлением и ее Lifan X50 рухнул с двадцатиметровой высоты на лед Катунь. «Получив закрытый перелом руки, женщина, видимо, потеряла сознание, – сообщают «Новости Горного Алтая». – Пробыв

несколько часов в бессознательном состоянии на морозе, она получила обморожение рук и стоп. Автомобиль утром заметили местные жители, его достали с помощью ледобки».

Пострадавшая была доставлена в больницу.

Подготовил
Вадим КУЛЕШОВ

БАНКИ

Раньше думай о прибыли,
а потом о селе?

«Без новых технологий на село не шагнуть», – заявил на пресс-конференции по итогам прошлого года управляющий Алтайским отделением № 8644 Сбербанка Максим Волков.

Новый формат

В прошлом году банк продолжал оптимизацию в городах, закрывая небольшие филиалы, которые предоставляли ограниченный перечень услуг, но одновременно добавил пять сел в маршруты передвижных пунктов кассового обслуживания. В итоге Алтайское отделение Сбербанка так или иначе присутствует лишь в 71% населенных пунктов края и Республики Алтай. «Закрытие подразделений банков в селах края – очень плохой сигнал для населения и бизнеса», – отметил губернатор Александр Карлин на декабрьской встрече с председателем Сибирского банка Сбербанка России Кириллом Сербем.

Если уж руководство самого крупного госбанка страны думает больше о прибыли, чем о выполнении социальных функций, то что говорить про другие кредитные учреждения?

Алтайский край стал одной из трех территорий, где будет внедряться новый формат обслуживания на селе.

Кстати, с прибылью у Алтайского отделения всё хорошо. По итогам прошлого года оно заработало на своих клиентах 7,2 млрд рублей, что на 38% больше, чем в 2016 году.

Тем не менее Максим Волков сообщил, что в прошлом году Алтайский край стал одной из трех территорий, где будет внедряться новый формат обслуживания на селе. Не раскрывая подробностей, он сказал, что технология позволит другим способом зайти во все населен-



Передвижные пункты кассового обслуживания появились еще в пяти селах края.

ные пункты. «Проект не очень простой, требует изменения в федеральное законодательство», – отметил управляющий, добавив, что первая транзакция по новой технологии должна пройти со дня на день.

ОТВЕТ БИЗНЕСУ

На V конгрессе предпринимательских объединений края бизнесмены жаловались

инкассаторского центра и т. д. Управляющий сказал, что цена эквайринга для каждого клиента индивидуальна: чем больше оборот по терминалу, тем дешевле. Торговые сети имеют совсем другие ставки, нежели сельские магазинчики, где проходит три операции в день. Стоимость эквайринга зависит и от типа карты, так как банк платит разные комиссии собственникам платежной системы за процессинг. «Есть карты дешевые (0,5 – 1%). Мы нашим клиентам об этом говорим», – заверил Максим Волков. Он считает, что банк должен опустить свои затраты на эквайринг и если бы завывал тарифы, то клиенты ушли бы к конкуренту. Последний аргумент весьма сомнителен, так как в большинстве сел конкурентов нет.

Участники конгресса предпринимательских объединений жаловались и на нежелание банков при оформлении кредитов брать в залог сельскохозяйственных животных, ссылаясь на то, что за их сохранностью трудно следить. И вот хорошая новость: головной аппарат Сбера разрешил принимать в залог маралов. Это открывает новые возможности для мараловодческих хозяйств

Евгений ШУМИЛОВ
(фото из сети Интернет)

Погода в доме

Минтрудсоцзащиты Алтайского края провело перед Новым годом-2018 акцию «Теплый дом», в рамках которой материальную помощь предоставили семьям, оказавшимся в социально опасной ситуации. Средства выдавали на приобретение твердого топлива.

Как сообщают в ведомстве, всего помощь получили 502 малоимущие семьи, в которых воспитывают 1277 детей. Управлением соцзащиты населения по городским округам и муниципальным районам на материальную поддержку таких семей направили более 1,3 млн рублей.

Семья, оказавшаяся в социально опасном положении, – это семья, в которой родители или законные представители детей не выполняют своих обязанностей по воспитанию и содержанию ребенка либо жестоко обращаются с детьми.

Что за дорога без мостов

В Алтайском крае до октября 2018 года должны построить автодорогу с мостом в Красногорском районе, реконструировать часть дорог в Северо-Западной зоне, а также восстановить путепровод на автодороге Белооярск – Заринск.

Общая сумма трех контрактов предварительно составляет более 400 млн рублей.

В Красногорском районе будет построена дорога Карагуз – Горный с мостом через реку Ищу, реконструирован подъезд к поселку Кызылту в Панкрушихинском районе, а также автодорога Табуны – Александровка в Табунском районе.

На автодороге Белооярск – Заринск в Первомайском районе необходимо реконструировать путепровод через железнодорожные пути.

Экскурсия закончилась пожаром

Во время новогодних каникул, 4 января, в Санкт-Петербурге загорелся экскурсионный автобус, в котором находилось 18 детей из барнаульского театра-студии. Никто не пострадал.

Маленькие артисты отправились в Северную столицу на международный творческий конкурс. В тот день их возили по экскурсиям.

К счастью, водитель и пассажиры вовремя почувствовали дым и вышли из автобуса. Но у некоторых детей в салоне остались рюкзаки с личными вещами и документами.

В ГУ МЧС Санкт-Петербурга информируют: автобус марки MAN полыхал в Василеостровском районе на Биржевой площади у дома № 1. Пожар был потушен за 20 минут, автобус сгорел дотла.

Встал вопрос по поводу документов на обратный путь. Проблему помогли решить власти. Ситуацию ставили на контроль Правительство Алтайского края и лично губернатор Александр Карлин, сообщает официальный сайт региона. Подготовлены необходимые справки, решен вопрос с железнодорожниками. Дети вернутся домой 13 января.

Алёна ИВАНОВА

ПРИРОДА И ЛЮДИ

Драгоценности нашего края

По Схеме развития и размещения особо охраняемых природных территорий Алтайского края до 2025 года предполагается образование новых и расширение существующих ООПТ.

«Алтайская правда» продолжает знакомить читателей, где именно учёные проводили свои исследования. Сегодня с директором краевого государственного бюджетного учреждения «Алтайприрода» Алексеем АСТАНИНЫМ беседуем о работе, которую провели учёные.

СОХРАНИТЬ УНИКАЛЬНЫЕ СТЕПИ

Работы велись под руководством большого знатока и исследователя степей Ильи СМЕЛЯНСКОГО. От казахстанской границы до Байска протянулась полоса степных предгорий. Давно заняты полями удобные для пахоты места. Однако по сопочным массивам и увалам сохранилось относительно много степей. Так и в Усть-Калманском районе: вся равнинная часть распахана, но сопочные гряды предгорий Башчаласского хребта покрыты степями, оstepенными лугами и зарослями степных кустарников. Вместе они занимают около 60 тыс. гектаров, примерно четверть площади района. Здесь планируется создание заказника «Северный фас Алтая» для сохранения степных мелкосопочных экосистем и связанных с ними редких и нуждающихся в охране видов растений и животных, в том числе степного орла, беркута, могилиника, филина, степной пшухи и красного сойка.



Стенной орёл.

В предгорной части Усть-Калманского района такой крупный массив тянется от Ельдовки до окрестностей села Огни. Здесь распространены луговые и каменистые степи. Часто в них обильны степные кустарники – виды таволги и шиповника, жимолость, кизильник. Такие степи плавню переходят в непролазные заросли кустарников, покрывающие крутые склоны логов и долин. Третьяковский район. Здесь сохраняется несколько более или менее крупных степных участков, приуроченных к сопкам и сопочным массивам по долине Алей и к водораздельной гряде на границе с Казахстаном.

От окрестностей Новоалейского до Екатеринбургского и

окрестностей Третьяковского среди засеянных полей и пойменного леса поднимается большие и маленькие сопки с крутыми, часто скалистыми склонами, покрытые степной растительностью.

Весной в этих сопках в изобилии цветут сон-трава, ветреница и горичица, занесенные в Красную книгу России степные пионы, включенные в Красную книгу ирисы и тюльпаны. Будто пятна розовато-белой пены лежат в логах – цветут заросли таволги и жимолости. В июне вся степь соберется от цветущего ковыля.

Для сохранения основных степных массивов Третьяковского района проводятся работы по созданию памятников природы регионального

В СПЕЦИАЛЬНО ВЫДЕЛЕННОЙ РЕКРЕАЦИОННО-ТУРИСТИЧЕСКОЙ ЗОНЕ ПО ПРИРОДНЫМ И ИСТОРИЧЕСКИМ ДОСТОПРИМЕЧАТЕЛЬНОСТЯМ БУДУТ ОБУСТРАИВАТЬСЯ ТУРИСТИЧЕСКИЕ МАРШРУТЫ.

(краевого) значения «Черный камень – Арсенина сопка», «Кураевская степь», «Аринкин Курган» и «Мохнатая сопка», а также перспективный заказник «Третьяковский».

НЕ ДАДИМ ИСЧЕЗНУТЬ

– Необходимо сохранить места обитания редких и исчезающих видов животных

и растений, а также создать условия для туризма и отдыха на территории, прилегающей к курорту и туристическому кластеру «Белокуриха-2». С целью экологического воспитания и просвещения населения проводятся работы по созданию природного парка «Предгорье Алтая».

Наибольшая ценность здесь реликтовые черневые леса, древние нагорнозаспечные реликты, редкие исчезающие виды растений, занесенные в Красные книги. Перечислим их: кандык сибирский, волчегонник обыкновенный, ковыль перистый, пион гибридный, наперстянка крупноцветковая, башмачок капелный и другие. Добавим к ним растения эндемики Алтайско-Саянской горной страны. Это смолёвка вздутая, зюбника сибирская. А еще малонарушенные уникальные природные комплексы, сосновые и березовые леса на гранитах, луговые степи, шесть объектов археологии, Белоку-

рихинский гранитоидный массив. Все это требует сохранения в связи с возрастающим потоком туристов и развитием курорта «Белокуриха-2».

В специально выделенной рекреационно-туристической зоне по природным и историческим достопримечательностям будут обустраиваться туристические маршруты. Это подразумевает обустройство не только вовлечению в туристско-рекреационную деятельность интересных, в том числе и уникальных, природных ресурсов Алтая, но и усилению их природоохранной функции.

Подготовила Людмила ИЗВЕКОВА (фото предоставлено «Алтайприродой»)



ТУРИЗМ

С ветерком да по склону!

(Начало на 1 стр.)

– У меня у самого украинские корни, и упустить такую возможность – сделать сюрприз на открытие – я не мог, – рассказал он.

Однако это оказалось не единственным сюрпризом. Как известно, большому кораблю – большое плавание. Учитывая эту поговорку, «в плавание» музей запустили по всем традициям, разбив о стену бутылку шампанского – тоже, конечно, шоколадную. Шоколадная лавка, как ее уже окрестили туристы, стала первым домом в реализации грандиозного проекта «Андреевской слободы» – улицы художника. Здесь собираются организовать целый ряд разнообразных домов ремесел, которые, безусловно, будут интересны посетителям.

Горнолыжная же трасса порадовала любителей спорта отличным склоном, а посетителей – красивым зрелищем и вкусным глинтвейном. Директор горнолыжного комплекса Владислав Меркулов, первым опробовавший склон, не может сдержать эмоций:

– Все, что мы запланировали, получилось! Широкий и просторный склон. После первого проката я в восторге – рельеф интересный, только снега бы побольше.

Со снегом здесь разберутся уже в этом году. Генеральный директор ЗАО «Курорт Белокуриха» Константин Ежов пообещал, что вскоре здесь будет установлено оборудование для оснеживания.

– Этой зимой будут проведены испытания трассы, горнолыжники покатаются в тестовом режиме. В 2018 году поставят кресельный подъемник и оборудование для оснеживания. Уже идут переговоры с инвесторами. Ориентировочная стоимость вложений – 150 млн рублей. Здесь также предполагается строительство гостиницы и мест общественного питания. В этом году, если не возникнет никаких непредвиденных обстоятельств, этот горнолыжный комплекс будет пущен полностью.

В перспективе здесь будет 5 трасс. Руководство курорта не скрывает планов по освоению соседних вершин. Так, на горе Глухариной в ближайшие 2 – 3 года будет построен трамплин и запущено целых семь трасс. В свою очередь гора Чернижняя подготавливается для зоны фрирайда.

По большому счету столь широкое и достаточно быстрое развитие территории свидетельствует о том, что курорт расширяет не только собственные возможности и территорию. Ведь с открытием разноплановых объектов он вышел далеко за границы городка, тем самым предоставляя возможности для развития соседних районов.

– Гора Мишина – первый шаг к освоению горнолыжных склонов. В перспективе совместно с высотами Глухарина, Чернижняя и Церковка они составят единый горнолыжный комплекс, – уточняет Олег Акимов. – В перспективе создание маршрутов для спортивных велосипедов, квадроциклов, снегоходов. В настоящее время уже создан природный парк. Есть идеи по созданию геопарка, что откроет еще одну любопытную грань Белокурихи: геологические и археологические изыскания.

Анна БОДАГОВА

КУЛЬТУРА

Друг, учитель, психолог...

Более трех тысяч книголюбцев Тогула являются верными друзьями районной библиотеки имени Н.Н. Чебаевского, которой в этом году присвоен статус модельной.

И цифра эта любителей перечитывать русскую и мировую классику весьма значительная, учитывая, что Тогульский район – один из самых малочисленных в крае, там проживает всего около 8 тысяч человек.

Одноэтажное здание напоминает теремок с высоким крыльцом и резными колоннами. Прямо пойдешь – в читальный зал попадешь, налево – в детский уголок, где рядом со сказками и настольными играми красуется живописный аквариум, а из клетки таращатся любопытные глазки-бусинки чилийской белочки. Как поясняет хозяйка отдела по работе с детьми Наталья Воропаева, белки – животные социальные, обожают общение, а потому Мишель очень веселая и дружелюбная...

История тогульской библиотеки началась 91 год назад, когда при Народном доме открылась первая в районе издательная. Но сегодня сельская библиотека не просто книжкин дом с «завлекушками». Это культурно-общественный просветительский центр, где оформляются выставки, проходят литературные вечера, дни информации, экологические и патриотические акции, презентации книг местных писателей, работают клубы по интересам, ведется консультация по финансовой и правовой грамотности. Библиотека в селе – это друг, учитель, психолог... Немножко театр, немножко музей, немножко творческая мастерская...

Но центральным звеном, как и в прежние времена, остается книга. В 2017 году фонд пополнился 1650 экземплярами. – Наши односельчане любят читать. И мы стараемся для них выбирать качественную современную прозу, мировые бестселлеры, у которых много хороших отзывов. Эти книги очень дорогие. А потому не упускаем ни малейшей возможности участвовать в конкурсах и грантах, чтобы обновить книжный фонд, – рассказывает заведующая отделом обслуживания Елена Саунина.

Большим спросом у сельчан пользуются книги алтайских авторов, а к Николаю Чебаевскому там особое отношение. Писатель жил и работал в Тогуле долгое время, и тогульчане этим очень гордятся. С 2005 года в райцентре проходят Чебаевские чтения. Значительную роль в организации ежегодного литературного праздника с участием широкого круга писателей Алтайского края, ставшего доброй традицией и возрожденного интерес к творчеству Н.Н. Чебаевского, сыграла тогульская библиотека. – Когда читатели узнали, что нашу работу высоко оценили в крае, к нам еще больше народу потянулось. Значит, надо работать еще лучше, еще интереснее. Статус модельной библиотеки – это большая ответственность для нас, – делится библиограф Светлана Закурдаева.



С любовью оформлен каждый уголок библиотеки.

Теперь учреждения появляются новые дополнительные функции, позволяющие расширить спектр предоставляемых услуг для жителей сельской глубинки: это автоматизированная обработка информации, доступ к ресурсам на электронных носителях, каталоги ведущих библиотек и информационных центров страны и многое другое.

На мероприятии, посвященном открытию тогульской библиотеки в новом статусе, начальнику управления Алтайского края по культуре и архивному делу Елена Безрукова отметила: – Если библиотеку можно назвать модельной, значит, она по своей работе может быть примером другим библиотекам. Выделяем поддержку при условии, что местный бюджет тоже примет участие в подготовке библиотеки к открытию в таком статусе.

На денежное поощрение, которое библиотека получила в 2015 году как лучшее муниципальное учреждение культуры, а также на спонсорскую помощь депутата АКЗ Вадима Смагина был сделан долгожданный

капитальный ремонт. Первый за шестьдесят с лишним лет. В рамках программы «Развитие культуры Алтайского края» на 2015 – 2020 годы на создание модельной библиотеки в Тогуле было выделено 250 тысяч рублей. На эти средства приобрели мебель, стеллажи, ноутбук, новые книги.

Открытие модельной библиотеки в Тогульском районе стало особо значимым событием ушедшего года. Но это далеко не все положительные перемены в сфере культуры сельской глубинки. Пять сельских библиотек в районе получили доступ в Интернет, а в Антипино создан центр правовой грамотности. Кроме того, на средства гранта поддержки местных инициатив минувшим летом была создана зона отдыха на территории районного ДК. Также капитально отремонтирован зрительный зал в сельском клубе Старого Тогула, где планируется создание культурно-досугового центра.

Ольга РОДИОНОВА (фото автора)

РЕКЛАМА «АП», ул. Королёнок, 105, 5 этаж, 501 каб. Тел. 63-34-78

Извещение

В соответствии со ст. 12.1 Федерального закона № 101-ФЗ от 24.07.2002 г. «Об обороте земель сельскохозяйственного назначения» администрация Старотульского сельсовета Тогульского района Алтайского края уведомляет собственников земельных долей, расположенных на территории Старотульского сельсовета Тогульского района Алтайского края, о намерении выделить неиспользуемые земельные участки в счет неостребованных долей и земель сельскохозяйственного назначения для последующего признания собственности за муниципальными образованиями.

Список граждан: Сапрыкина М.Ф., Севергин А.М., Ласосин Л.А., Ласосина Т.Г., Соснина Е.С., Столбова К.Е., Ладьгина Л.Е., Лимонов А.И., Лимонова Н.Д., Локтионов С.И., Анисько Е.К., Богатырев П.В., Богданов И.М., Божено Н.А., Бычкова Н.П., Вотяков А.В., Дурьманов Н.Ф., Ерохин Б.Н., Ерохин Н.В., Зенков А.И., Калачев В.И., Калошин А.И., Катков П.Н., Корнеев В.М., Лимонов А.А., Мамонтова М.М., Соловьева А.С., Филкова М.Н., Фомин А.Ф., Анисько Н.В., Анисько Е.М., Бармин Г.М., Бедарев И.С., Бедарев М.П., Гользаузен Л.Р., Ерохин В.Н., Ерохин Н.В., Казачков И.И., Кормышев А.М., Лапина Т.Г., Обухов П.П., Пикунев И.Г., Поветко А.Т., Семеруха Е.Г., Степанов Ю.Ф., Филкова А.С., Фролов Л.Г., Фролов В.А., Фролова А.Д., Аксенова В.А., Аксенова В.И., Аксенова В.Ф., Аксенова Г.Н., Аксенова Л.А., Александров И.В., Анисимова Н.Н., Анисько Н.В., Апеулова Е.М., Бескаева А.Ф., Бирюкова Н.М., Будник Г.А., Букова Р.М., Букина Л.И., Бус А.В., Бычкова А.Я., Головин А.Д., Горбунова А.Ф., Емельянов А.С., Ерохина В.П., Есиков М.И., Зенкова М.В., Иванова А.П., Каздорф В.И., Калашинов П.И., Касиенков И.Ф., Катарева Р.Н., Катков Н.П., Климов А.П., Климов О.В., Климова Е.М., Климова П.Ф., Козьяев И.А., Колокольников А.М., Копысова М.Я., Красилова Е.М., Курганов М.Т., Курилов Л.М., Курилов Л.П., Матушкин В.В., Мельник В.И., Мельник Н.А., Михайлова А.А., Молодых К.П., Молодых Н.Е., Накраиных И.А., Некрасова М.А., Новиков Н.Г., Новокрещенов В.А., Обухов А.В., Обухов И.А., Обухов П.П., Павленко В.В., Панова А.А., Писарев В.Д., Писарева А.И., Попов Н.А., Порова М.В., Прилепина А.А., Прокудин И.И., Романова А.М., Росляков Д.И., Рослякова Н.Ф., Табакаева П.И., Табакаева Р.П., Тютюнченко Н.И., Федорова Е.Ю., Федорова Н.М., Халтурина А.С., Хламова В.В., Чистякова Т.М., Шабанов Н.М., Шабанова А.К., Шинколенко О.А., Язев Г.М.

Собственники земельных долей и их законные наследники могут в течение трех месяцев со дня опубликования данного сообщения направить письменное возражение в администрацию Старотульского сельсовета Тогульского района Алтайского края по адресу: 659456, Алтайский край, Тогульский район, с. Старый Тогул, ул. Центральная д. 7.

Объявления частных лиц. Публикуются по купону

Аренда

- Участок в Белокурихе (имеется домик, 1 млн руб.). Тел. 8-923-714-6567.
- Участок под строительство в Лебазке (10 соток, в собственности, 700 тыс. руб.). Тел. 8-983-395-8610.
- Участок под строительство в п. Первомайское Байского района (10 соток, собственность, 2 км от г. Барнаула, есть энергия, вода, недорогой, торг при осмотре). Тел. 8-905-987-4387.

Продаю

- Железобетонный «ракунка» и металлический (3х4) в г. Барнауле, пр. Строителей, 34. Тел. 77-8153, 8-905-986-4120.
- На Южном на подстанции (3,87 м, есть погреб, смотровая яма, свет, недорогой). Тел. 8-960-958-5566.
- На Южном (есть погреб, яма, свет, недорогой). Тел. 8 (3852) 48-75-08.

Квартиры

- 2-комн. в т. Барнауле, пр. Социалистический, 130 (кирп., 4/5, перепланировка в 3-комнатную узаконена, пластиковые окна, новые радиаторы, канализация, потолки – 3,2 м, в хорошем состоянии, чистая продажа, без посредников). Тел. 8-913-267-0468, 8-986-982-9960.
- 3-комн. на ст. Гилевка (350 тыс. руб., 10 соток, все надворные постройки). Тел. 8-962-808-5620.
- 1-комн. в г. Барнауле (новостройка, 36 кв. м, евроремонт, 1860000 руб.). Тел. 8-913-252-2316.
- В с. Косиха (60 кв. м, рядом д/сад, подлинника, автовокзал, магазины). Тел. 8-913-090-6023.
- 2-комн. (55,7 кв. м, 8/9, меблированная, 1600000 руб.). Тел. 8-960-946-3295.
- 2-комн. (53,1 кв. м, 3/9, меблированная, 1850000 руб.). Тел. 8-906-964-9124.
- 2-комн. в с. Поспелиха, ул. Целинная 2-этаж. Тел. 8 (385) 66-23-413.
- В с. Паутово Петропавловского района (центр, 21,5 кв. м, постройки, участок). Тел. 8-960-947-1733.
- 2-комн. в г. Барнауле, ул. Молодежная, 21 (центр, 5/5, 43,4 кв. м, балкон, кирпич, сухая, светлая, толстые стены, двор зеленый). Тел. 8-906-942-9653.

Дом

- На ст. Корчино Мамонтовского района (500 тыс. руб., есть все). Тел. 8-903-949-2878.
- В п. им. 8 Марта Курынского района (Синюха, лес, озеро Белое). Тел. 8-961-929-0827, 8-961-987-8634.
- В п. Комсомольском Мамонтовского района (благоустроенный, имеется все, 650 тыс. руб., торг). Тел. 8-903-949-2878.
- На Южном: Барнаула, новый, 120 кв. м, 9,5 сотки, постройки, садик, цена снижена на 30%. Тел. 8-913-255-1050, 8-960-960-8638.
- Дом в участке в Белокурихе (1 млн руб.). Тел. 8-923-714-6567.
- 1/2 дома в г. Барнауле (район Янтгарного рынка, кирпич, все центральные коммуникации, 30 кв. м, 2,5 сотки земли, цена 1350 тыс. руб., торг) или меняю на 1-комнатную квартиру. Тел. 8-929-329-5887.
- В с. Старопетруово Тальменского района (32 кв. м, 43 сотки земли, центр, рядом школа, д/сад, магазин, вода в доме, дорога асфальтированная). Тел. 8-913-023-9390.
- 1/2 дома в с. Сруксти Байского р-на (69 кв. м, кирпич, 3 комнаты, кухня, с/у в доме, душевая, кабина, пластик, ремонт, 18 соток, недорогой, торг). Тел. 8-905-987-4387.
- 1/2 дома в с. Калманка (60 кв. м, 10 соток, бани, гараж). Тел. 8-923-795-9469.
- Пальто женское (драп, воротник норка светлая, разм. 54, новое, цена 1500 руб.). Тел. 8-913-246-6788, 56-30-48.
- Мужской костюм, плащ, пальто импортное, новые, недорогой. Тел. 8-923-169-6024, 42-60-29.
- Шубу женскую (цигейковская, б/у, в отличном состоянии, разм. 54 и 46), дубленку мужскую (разм. 54, в отличном состоянии). Тел. 8-909-500-5061.
- Пальто (осень-зима, темно-фиолетовый цвет, разм. 44), куртку с капюшоном (разм. 44), в отличном состоянии, недорогой. Тел. 8-909-500-5061.

Разное

- Сейф для ружья, комбинезон для рыбалки цигейковский (новый, разм. 52), шкаф для посуды, зеркало, прикроватные тумбочки. Тел. 8-962-808-5620.
- Финские коньки, ботинки (разм. 41, в отличном состоянии, цена 1950 руб.). Тел. 8-913-229-3138, 56-30-48.
- Медогонку на три рамки. Тел. 8-960-950-8130.
- Бидон (эмалированный, 5 л, цвет чай с молоком, новый). Тел. 8-906-942-9653.
- Мед дятлиевый, мед забродивший. Тел. 8-906-962-6618.
- Бюбля-кашутки и кашушечные магнитфоны. Тел. 8 (385) 82-25-7-14.
- Сруб для бани с основным пиломатериалом. Тел. 8-923-798-1794.

Куплю

- Обилейные рубли, монеты, значки, бумажные деньги, мельничные ложки, иконы, столовое серебро, колокольчики, самовары, статуэтки, патефоны, подстаканники, слюдяные игрушки. Тел. 62-90-97, 8-906-961-1296.

Чтобы ваше объявление было опубликовано, необходимо:
- правильно заполнить купон;
- объявление без указания данных клиента не публикуется;
- объявление должно содержать не более 10 слов;
- один купон используется только для одного объявления;
- купон предназначен только для частного объявления.
Объявления, предполагающие оптовые продажи-покупки, а также иные виды коммерческой-предпринимательской деятельности, подлежащей регистрации, а также обязательному лицензированию и сертификации, к публикации не принимаются.
Высылать заполненный купон по адресу: 656049, г. Барнаул, ул. Королёнок, 105, каб. 501
Текст объявления должен соответствовать Закону РФ «О рекламе».

КУПОН частного объявления для публикации в специальной выпуске «АЛТАЙСКАЯ ПРАВДА» - СРЕДА»

Рубрика: _____

Где опубликовать (использовать буквами): _____

Обращаться по адресу: _____

Данные клиента (а также не публикуется): _____

ФИО: _____

Адрес: _____

Дата: _____

Тел: _____

Подпись: _____

ФОТОВЗГЛЯД

ЧИТАЕМ

Выходи, погуляем!



Фото С. БОГДАНОВА.

В какие еще каникулы можно встретить на улице Деда Мороза? Пусть слегка заиндеветшего от стужи, но – в тупе, с бородой и, разумеется, подарками!

Эти каникулы в Алтайском крае выдались морозными и малоснежными, однако на горках и катках желающих весело и с пользой провести время было хоть отбавляй! К тому же в эти дни в крае продолжаются мероприятия фестиваля «Выходи гулять», который проходит по всей стране по инициативе Министерства строительства и жилищно-коммунального хозяйства России. Его главные площадки – общественные пространства и дворовые территории, благоустроенные в этом году по программе «Формирование комфортной городской среды».

Исения ТЕВС

Классики
и
современники

«Лавр» и «Авиатор» Евгения Водолазкина, а также «Зулейха открывает глаза» Гузели Яхиной возглавили рейтинг читательского интереса в Алтайском крае за 2017 год. Хит-лист произведений, которые стали самыми востребованными, составила краевая библиотека им. В. Я. Шишкова.

Далее идут «Обитель» (Захар Прилепин) и «Остаток дня» (Кадзуо Исигуро). Замыкают список лидеров «Патриот» (Андрей Рубанов), «Планета Вода» (Борис Акунин) и «Таинственная страсть» (Василий Аксенов).

В четвертой группе «Елтышев» (Роман Сенчин) и «Тобол. Много званных» (Алексей Иванов). В число популярных произведений также вошли романы «Война и мир» (Лев Толстой), «Преступление и наказание» (Федор Достоевский), «Мастер и Маргарита» (Михаил Булгаков) и «Три товарища» (Эрих Мария Ремарк).

Как отметили в библиотеке, интерес читателей уверенно смещается в сторону серьезной прозы.

Алтайский рейтинг оказался очень близок к списку самых продаваемых в России книг по версии Forbes. Туда успели попасть и новинки, которые, едва выйдя из типографии, моментально поставили рекорды продаж.

Светлана ЯКОВЛЕВА

КРАТКО

Когда увидим
«кровавую Луну»

Первое лунное затмение 2018 года произойдет 31 января. Увидеть его смогут и жители Алтайского края.

Максимальная фаза затмения в Барнауле придется на период с 20.00 до 22.00 по местному времени. В это

время Луна будет проходить через южную часть земной тени, сообщают в Барнаульском планетарии.

На этот раз зрелище обещает быть более необычным: во время затмения Луна «соединится» с красной углеродной звездой X Рака.

Кандалы для красоты

Среди объявлений барнаульцев можно найти много интересного. Один из горожан решил продать винтажные кандалы, а другой – картину на панцире большой африканской черепахи.

Владелец «панцирной» картины пишет, что она привезена из Сенегала. Стоит 10 тыс. рублей. На всякий случай уточним, что под этим панцирем черепахи давно нет.

Любопытный предмет – винтажные кандалы, состоящие из наручников и цепи для ног. «Использование возможно для дизайна интерьера, фотосессии, по прямому назначению и для коллекции», – говорится в объявлении.

Еще один барнаулец решил продать за 10 тысяч членский билет Профессионального союза рабочих кожевенной промышленности 1947 года.

Алёна ИВАНОВА

Отец года
или нарушитель?

Во время новогодних каникул в Интернете стало популярно видео, на котором отец и сын веселятся ночью в одном из торговых центров Барнаула. Они подождали, когда заведение закроется, и начали пользоваться всеми атрибутами в детской игровой комнате.

Отец, видимо, решил устроить сыну незабываемую новогоднюю ночь. Они проникли в помещение игрового зала, где их запечатлели камеры наблюдения. В ролике видно, как ночные гости катаются на машинках, прыгают в гору шариков. В соцсетях «озорного папашу» прозвали отцом года.

«АП»-ИНФО

Как будем отдыхать

«Расскажите, пожалуйста, как будем отдыхать в 2018 году на праздники?»

Ольга Сергеевна, Барнаул.

Праздничные даты 2018 года: 23 февраля – День защитника Отечества, 8 марта – Международный женский день, 1 мая – Праздник Весны и Труда, 9 мая – День Победы, 12 июня – День России, 4 ноября – День народного единства.

Всего за этот год при пятидневной рабочей неделе с двумя выходными днями будет 247 рабочих дней, в том числе 6 сокращенных на один час рабочих дней и 118 выходных и нерабочих праздничных дней.

На День защитника Отечества отдыхаем с 23 по 25 февраля. Меж-

дународный женский день – с 8 по 11 марта. Праздник Весны и Труда празднуем с 29 апреля по 2 мая. На День Победы будет лишь один выходной – 9 мая. На День России предусмотрены каникулы с 10 по 12 июня, День народного единства – с 3 по 5 ноября.

Новогодние каникулы 2019 года будут длиться с 30 декабря 2018 года по 8 января 2019 года.

При этом работники будут работать на один час меньше 22 февраля, 7 марта и 8 мая. Эти дни предшествуют праздничным 23 февраля, 8 марта и 9 мая. Также продолжительность рабочего дня сокращается на один час 28 апреля, 9 июня и 29 декабря.

Светлана ЯКОВЛЕВА

КАК ЖИВЁШЬ, СЕЛО?

Фуги для концерта с морозом

Таких детских школ искусств, как в Шипуново, по пальцам пересчитать в крае. В основном сельские ДШИ размещаются в приспособленных зданиях. А это спроектировано сорок лет назад специально под нужды такого образовательного учреждения. Школа и сейчас остается одной из лучших, хотя храм искусств нужен капитальный ремонт, средств на который в районном бюджете нет.

СВОИМИ СИЛАМИ

Тяжелая, еще советских времен металлическая дверь едва подается. Открыв ее, ребенок попадает в особый мир, делающий человека добрее и умнее.

Коллеги, приезжающие в Шипуново по обмену опытом из других сел, удивляются. Есть у местных ребяташек просторные репетиционные помещения, удобные раздевалки, собственный концертный зал. Вот только закулисье детского храма искусств директор ДШИ Наталья Мальцева предпочитает гостям не показывать.

«Нами восхищаются, а я стараюсь, чтобы люди не увидели неказистых стен и потолков с потолка. За всю свою историю здание не видело ни одного капитального ремонта. Район помогает как может, да преподаватели своими силами облагораживают школьное пространство. Поменяли шторы в фойе – и уже совсем другой вид. А вот эти картины на стене – подарок Ангелины Дмитриевны, вдовы Василия Тимофеевича Христенко», – сообщает Мальцева во время короткой экскурсии.

Школа носит имя Героя Социалистического Труда, полного кавалера ордена



Класс изобразительного искусства, один из самых многочисленных.



Наталья Мальцева демонстрирует многочисленные протечки потолка.



За сорок лет в здании школы искусств еще не было напремонта.

Славы Василия Христенко, сорок лет назад приложившего много усилий к тому, чтобы она была построена. Идея и по тем, и по этим временам роскошная – не приспособить уже имеющееся под детей, а возвести здание по специальному проекту.

Сейчас на пяти отделениях Шипуновской школы искусств 340 детей от пяти до 16 лет занимаются хореографией, музыкой, вокалом, изо-

бразительным искусством. Ежегодно их число растет: родители понимают значимость эстетического воспитания. Самое популярное из них – подготовительное, где занимаются дошколята.

– Район выделяет средства на поддержание здания в рабочем состоянии. Меняли, например, часть кровли и обвалившейся «шубы», сделанной еще в советское время, отремонтировали аварийную стену

концертного зала, но этими точечными мерами не решить комплексных проблем – замены кровли и коммуникаций, укрепления конструкции. На это районного бюджета не хватит, – вводит нас в курс дела Наталья Владимировна. – Новогодняя мечта коллег и родителей – чтобы школу включили в краевую программу, тогда и появится необходимое финансирование. А знаете, что удивило больше всего? Во

время празднования 50-летнего юбилея школы мы сделали специальный ящик, в котором ребята оставляли свои пожелания. Так вот, 90 процентов написали: «Чтобы провели ремонт».

КОНВЕРТИРУЕТСЯ
В ПОБЕДУ

Старые деревянные рамы, гуляющий под ногами пол, ржавые разводы по свежей побелке – и на этом фоне диссонансом новый деревянный настил в зале для хореографии. Районному бюджету он обошелся в 100 тысяч рублей, удивительно не дешево, конечно, но танцорам без него никак.

Их ладные четки и дробушки конвертируются в победы прославленного хореографического коллектива «Сибирячка», бессменными хореографами которого уже не первый десяток лет остаются супруги заслуженные работники культуры России Людмила и Михаил Столбовы (о них «АП» писала 14 января 2017 года в материале «Шипуновская кадрия»).

Конец декабря. Еще не было морозов. Но в школе холодно, и директор предупреждает: лучше оставаться в верхней одежде. Батареи горячие, но старое, продуваемое всеми ветрами здание просто не держит тепла. Где уж его натопить...

В концертном зале великокопная акустика, Наталья Мальцева показывает архитектурные особенности

помещения, обеспечивающие уникальную подачу звука. Здесь еще холоднее, чем в классах, и пахнет плесенью – старая система теплоснабжения бессильна против промозглой сырости, ввешенной в стены. Раньше на этой сцене стояла блестящая пара, черное пианино и белый рояль. Но его убрали от бедь подальше в фойе первого этажа – не выдержал бы этот аристократ-неженка спартанских условий. Раздевалки, к слову, тоже пришлось перенести в другие помещения – из-за чрезмерной влажности.

Барельефы классиков, созданные еще в 80-е, – украшение ДШИ. Но из-за постоянных протечек пострадали и они. Причем избирательно. Наши Суриков, Репин и Шостакович держатся молодцами. А вот у Моцарта с Бахом носы вот-вот отвалятся. «Не климат, видимо, у нас немецкой классической школе», – иронизирует директор Мальцева.

Зимой перед каждым концертом преподаватели ломают голову, где выступать ребятишкам. Чаще всего в фойе – его проще нагреть, чем концертный зал. Этюды Черни и фуги из «Хорошо темперированного клавира» не сыграть замерзшими пальцами.

Тамара ПОПОВА,

фото

Евгения НАЛИМОВА

и предоставлено газетой «Степная новь»

СПРАВКА

Воспитанники Шипуновской ДШИ – в числе постоянных лауреатов и дипломантов международных, всероссийских и краевых конкурсов. За 52 года из ее стен выпустилось около 1500 ребят, около ста продолжили образование в вузах и ссузах культуры и искусства. Среди них – такие известные, как народный мастер Александр Гнездилов, художник Сергей Жук, архитектор Андрей Атаджанов.

Алтайская
ПРАВДА

Учредители: Правительство Алтайского края, Алтайское краевое Законодательное Собрание и краевое государственное унитарное предприятие газета «Алтайская правда».

Главный редактор: Г.Г. РООР
Шеф-редактор: О.Г. КУПЧИНСКИЙ
Редакционная коллегия:
О.В. АНТОНОВ, О.Ф. ИВАНОВА,
В.А. КУЛЕШОВ, Е.Д. НАЛИМОВ,
Т.А. ПОПОВА, Е.А. ШУМИЛОВ,
С.Г. ЯКОВЛЕВА.

Адрес редакции и издателя: 656049, Алтайский край, г. Барнаул, ул. Короленко, 105. Сайт: ar22.ru.
E-mail: mail@aralrai.ru
Телефоны: 35-46-85 – приемная;
63-34-78, 63-44-30 (факс) – отдел рекламы
(reklama@aralrai.ru);
63-37-17 – отдел распространения;

63-34-67 – отдел новостей.
Наш расчетный счет: отделение Алтайское отделение № 8644 ПАО Сбербанк
р/с 40602810502000000013,
к/с 30101810200000000604,
БИК 040173604, ИНН 2225003653,
КПП 222501001

Газета выходит во вторник, среду, четверг, пятницу, субботу.
Общий тираж – 28 494 экз.
Индекс 50300. Тираж – 27 651 экз.
Индекс 50303 (софициальными документами).
Тираж – 843 экз. Заказ № 5925.
Свободная цена.

ТЕЛЕФОНЫ СОБСТВЕННЫХ КОРРЕСПОНДЕНТОВ:

КАМЕНЬ-НА-ОБИ	- Н.Н. Исаева	- (8-385-84) 22-3-75
РУБЦОВСК	- Л.В. Маноцкая	- 8-923-651-7691
ВЫТМАНОВО	- О.А. Родионова	- (8-385-90) 22-4-27
СЛАВГОРОД	- М.Д. Алексенко	- (8-385-68) 5-28-45
БИЙСК	- П.П. Сидоренко	- (8-385-4) 32-97-34

Отпечатано в ОАО «Издательско-полиграфическое предприятие «Алтай», 656043, Алтайский край, г. Барнаул, ул. Короленко, 105.

Газета зарегистрирована Управлением Федеральной службы по надзору в сфере связи, информационных технологий и массовых коммуникаций по Алтайскому краю и Республике Алтай. Свидетельство о регистрации СМИ ПИ № Ту 22-00678 от 11 мая 2017 г.